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Exercicios com Inteiros

Dada uma colecao de nimeros inteiros positivos terminada por 0, imprimir seus
quadrados.

Dado n, calcular a soma dos n primeiros numeros inteiros positivos.

Dado n, imprimir os n primeiros inteiros positivos impares.
Exemplo: Para n = 4 a saida devera ser 1, 3,5, 7.

Dados um inteiro x e um inteiro nao-negativo n, calcular x".

Uma loja de discos anota diariamente durante o més de marco a quantidade de
discos vendidos. Determinar em que dia desse meés ocorreu a maior venda e qual foi
a quantidade de discos vendida nesse dia.

Dados o nimero n de alunos de uma turma de Introducao aos Automatos a Pilha
(MAC 414) e suas notas da primeira prova, determinar a maior e a menor nota
obtidas por essa turma (nota maxima = 100 e nota minima = 0).

Dados n e uma seqiiéncia de n numeros inteiros, determinar a soma dos numeros
pares.

Dado um inteiro nao-negativo n, determinar n!

Dado n e dois numeros inteiros positivos ¢ e j, imprimir em ordem crescente os n
primeiros naturais que sao multiplos de 7 ou de j e ou de ambos.

Exemplo: Paran =6 ,7=2e j =3 a saida devera ser : 0,2,3,4,6,8.

Dizemos que um numero natural é triangular se ele é produto de trés nimeros
naturais consecutivos.

Exemplo: 120 é triangular, pois 4.5.6 = 120.
Dado um inteiro nao-negativo n, verificar se n é triangular.

Dado inteiro positivo p, verificar se p é primo.
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1.12 Dados dois numeros inteiros positivos, determinar o maximo divisor comum entre
eles usando o algoritmo de Euclides.

Exemplo:
1]1(1]2
24 1159 |6 |3 =mdc(24,15)
91 6|30

1.13 (MAT 89) Dizemos que um inteiro positivo n é perfeito se for igual & soma de seus
divisores positivos diferentes de n.

Exemplo: 6 é perfeito, pois 1 +2+ 3 = 6.
Verificar se um dado ntimero inteiro positivo é perfeito.

1.14 Um matematico italiano da idade média conseguiu modelar o ritmo de crescimento
da populacao de coelhos! através de uma seqiiéncia de niimeros naturais que passou
a ser conhecida como seqiiéncia de Fibonacci®. O n-ésimo nimero da seqiiéncia de
Fibonacci F), é dado pela seguinte férmula de recorréncia:

F1:1
F2:1
F,=F, .+ F; » para i2>3.

Faca um programa que dado n calcula £,.
1.15 Dizemos que um numero 7 é congruente médulom a j se i % m =75 % m.

Exemplo: 35 é congruente modulo 4 a 39, pois

35 % 4=3=39 % 4.

Dados inteiros positivos n, j e m, imprimir os n primeiros naturais congruentes a j
modulo m.

1.16 Dado um numero natural na base bindria, transforma-lo para a base decimal.

Exemplo:

Dado 10010 a saida serd 18, pois 1.2440.234+0.22+1.2+0.2° = 18.
1.17 Dado um numero natural na base decimal, transforma-lo para a base bindria.

Exemplo:
Dado 18 a saida devera ser 10010.

! Na verdade ele estava estudando o ntiimero de galhos em um certo nivel de uma 4rvore.
2 0 nome do matemético era Leonardo de Pisa. Pergunte ao seu professor por que todos o conhecem
por Fibonacci.
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1.18

1.19

1.20

1.21

1.22

1.23

Dados trés inteiros positivos, verificar se eles formam os lados de um triangulo
retangulo.

Dados trés nimeros, imprimi-los em ordem crescente.

(FIS 88) Qualquer nimero natural de quatro algarismos pode ser dividido em duas
dezenas formadas pelos seus dois primeiros e dois ultimos digitos.

Exemplos:

e 1297: 12 e 97.
e H314: 53 e 14.

Escreva um programa que imprime todos os milhares (4 algarismos) cuja raiz qua-
drada seja a soma das dezenas formadas pela divisao acima.

Exemplo: raiz de 9801 = 99 = 98 + 01.
Portanto 9801 é um dos niimeros a ser impresso.

(POLI 87) Dados n e uma seqiiéncia de n nimeros inteiros, determinar quantos
segmentos de nimeros iguais consecutivos compoem essa seqiiéncia.

Exemplo: A seqiiéncia 2,2, 4,4,4,4,1,1 é formada por 5 segmen-

5 3
M~ v’%,_/ ~—~—~
tos de numeros 1guails.

(POLI 89) Dados um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n ndmeros inteiros,
determinar o comprimento de um segmento crescente de comprimento maximo.

Exemplos:
e Na seqiiéncia 5,10,3,2,4,7,9,8,5 o comprimento do segmento cres-
N
cente maximo é 4.
e Na seqiiéncia 10,8,7,5,2 o comprimento de um segmento crescente
maximo é 1.
Dizemos que um ntmero natural n com pelo menos dois algarismos é palindrome?
se
o 12 algarismo de n é igual ao seu tltimo algarismo,
o 22 algarismo de n é igual ao penultimo algarismo,
e assim sucessivamente.

Exemplos:

e 567765 e 32423 sao palindromes.
e 567675 nao é palindrome.

Dado um inteiro n, n > 10, verificar se é palindrome.

3 Nomezinho estranho, nao?
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Sao dados dois nimeros inteiros positivos p e ¢, sendo que o ntimero de digitos de p
¢ menor ou igual ao nimero de digitos de ¢. Verificar se p é um subnimero de q.

Exemplos

e Se p=23eq=>57238, entao p é subnimero de gq.

e Se p =23 e q = 258347, entao p nao é subnimero de gq.

Simule a execucao do programa abaixo destacando a sua saida:

int main() {
int a, b, total, soma, termo, 1i;

¥

printf("Digite um par de numeros:

scanf ("%d %d", &a, &b);
printf (" (%d, %d)\n", a, b);

total

0;

soma = 0;
while (a !'= 0) {

}

total = total + 1;

termo = 1;

for (1 = 1; 1 <= b; i++)
termo = termo * a;

printf("Resp = %d\n", termo);

soma = soma + termo;

printf("Soma = %d\n", soma);

Il);

printf("Digite um par de numeros: ");

scanf ("%d %d", &a, &b);
printf (" (%d, %d)\n", a, b);

printf ("Total de pares: %d\n", total);
return O;

Dados:

WO N o

N Ot = DN
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2.

2.1

2.2

2.3

2.4

2.5

2.6

2.7

2.8

Exercicios com Repeticoes Encaixadas

Dados um inteiro positivo n e n seqiiéncias de nimeros inteiros, cada qual terminada
por 0, calcular a soma dos nimeros pares de cada seqiiéncia.

Dado um inteiro positivo n, determinar todos os inteiros entre 1 e n que sao com-
primento de hipotenusa de um triangulo retangulo com catetos inteiros.

Dados dois inteiros positivos m e n, determinar, entre todos os pares de numeros
inteiros (x,y) tais que 0 < z < me 0 < y < n, um par para o qual o valor da

expressao xy — o2 + y seja maximo e calcular também esse maximo.

Dados n e uma sequéncia de n numeros inteiros positivos, calcular a soma dos
nimeros da seqiiéncia que sao primos.

Sabe-se que um nimero da forma n? é igual a soma de n fmpares consecutivos.
Exemplo: 13=1,22=3+5,33=7+9+11,4*=13+15+17+19,...

Dado m, determine os impares consecutivos cuja soma é igual a n® para n assumindo
valores de 1 a m.

Dado um numero inteiro positivo, determine a sua decomposicao em fatores primos
calculando também a multiplicidade de cada fator.

Dados um inteiro positivo n e n inteiros positivos, determinar o méximo divisor
comum a todos eles.

(POLI 97) Dizemos que uma seqiiéncia de inteiros é k-alternante se for composta
alternadamente por segmentos de numeros pares de tamanho k e segmentos de
nimeros impares de tamanho k.

Exemplo:
Aseqiéncia 1 3 6 8 9 11 2 4 1 7 6 8 ¢é 2-alternante.
A seqiiéncia 2 1 4 7 8 9 12 ¢é 1l-alternante.
A seqiiéncia 4 2 3 1 6 4 2 9 3 nao é alternante.
A seqiiéncia 1 3 5 é  3-alternante.

Dados um inteiro positivo n e uma sequéncia com n inteiros, verificar se existe um
inteiro positivo £ tal que a seqiiéncia é k-alternante. Dé como saida também o valor
de k caso a seqiiéncia seja alternante.
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3. Exercicios com Reais

3.1 Uma pessoa aplicou um capital de = complezos* a juros mensais de z durante 1 ano.
Determinar o montante de cada meés durante este periodo.

3.2 Dado um inteiro positivo n, determine o nimero harmonico H,, definido por:

e

Hy=%
k=1

3.3 Os pontos (z,y) que pertencem a figura H (abaixo) sao tais que z > 0,y > 0 e
7? + y? < 1. Dados um inteiro positivo n e n pontos reais (z,y), verifique se cada
ponto pertence ou nao a H.

3.4 (GEO 84) Considere o conjunto H = H; U Hy de pontos reais, onde
Hy={(z,y) |v <0,y <0,y +a”+22-3<0} e

Hy = {(z,y) |z >0,y +2* — 22 — 3 < 0}.

Faca um programa que lé um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n pontos reais
(x,y) e verifica se cada ponto pertence ou nao ao conjunto H. O programa deve
também contar o nimero de pontos da seqiiéncia que pertencem a H.

3.5 Dados numeros reais a, b e ¢, calcular as raizes de uma equacao do 22 grau da forma
ax? + bx + ¢ = 0. Imprimir a solu¢cdo em uma das seguintes formas:

a. DUPLA b. REAIS DISTINTAS c. COMPLEXAS
raiz raiz 1 parte real
raiz 2 parte imaginaria

Observagao: Em C, para extrair raiz quadrada use a fun¢io sqrt (coloque
#include <math.h> antes do main).

4Complexo ¢ a préxima moeda do paifs.
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3.6 Dados um numero real z e um inteiro nao-negativo n , calcular uma aproximacao
para cos x através dos n primeiros termos da seguinte série:

32'2 15‘4 15‘6 2k

N 1k
cosz =1 SRR 6!+...+( 1)

Compare com os resultados de sua calculadoral

3.7 Dados numeros reais = e €, com € > 0, calcular uma aproximacao para sen x através
da seguinte série infinita

TR TR TR (2k+1)!
incluindo todos os termos até que % < €. Compare com os resultados de sua

calculadoral!

3.8 Dados o numero n de alunos de uma determinada classe e as 3 notas das provas
de cada aluno, calcular a média aritmética das provas de cada aluno, a média da
classe, o nimero de aprovados e o nimero de reprovados (critério de aprovacao:
média maior ou igual a 5.0).

3.9 Dados um inteiro positivo n e n triplas compostas por um simbolo de operagao (+,
—, % ou /) e dois nlimeros reais, calcule o resultado ao efetuar a operacao indicada
para os dois nimeros (Sugestao: use switch).

3.10 Dado um inteiro positivo n, calcular e imprimir o valor da seguinte soma:

Ly 2 4 8 4 40
n n—-1 n-2 """ 1
3.11 Faca um programa que calcula a soma
: 1 N 1 1 P 1 1
2 3 4 7779999 10000

pelas seguintes maneiras:

e adicao dos termos da direita para a esquerda;
e adicao dos termos da esquerda para a direita;

e adicao separada dos termos positivos e dos termos negativos da esquerda para
a direita;

e adicao separada dos termos positivos e dos termos negativos da direita para a
esquerda.

Compare e discuta os resultados obtidos no computador.
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3.12 Dadas as populagoes de Uaud (BA) e Nova York (PI)® e sabendo que a populagao
de Uaud tem um crescimento anual de = e a populacao de Nova York® tem um
crescimento anual de y determine:

e Se a populacao da cidade menor ultrapassa a da maior.

e (Quantos anos passarao antes que isso ocorra.

4. Exercicios com Funcoes - Parte I

4.1 Um numero a é dito permutacao de um nimero b se os digitos de a formam uma
permutacao dos digitos de b.

Exemplo:
5412434 é uma permutacao de 4321445, mas nao é uma permutacao de 4312455.

Obs.: Considere que o digito 0 (zero) nao aparece nos nimeros.

(a) Faca uma fungdo contadigitos que, recebendo um inteiro n e um inteiro d,
0 <d <9, devolve quantas vezes o digito d aparece em n.

(b) Usando a funcao do item anterior, faga um programa que lé dois nimeros a e
b e responda se a é permutacao de b.

4.2 (a) Escreva uma funcao encaixa que, recebendo dois nimeros inteiros a e b como
parametros, verifica se b corresponde aos tltimos digitos de a.

Ex.:
a b
567890 890 = encaixa
1243 1243 = encaixa
2457 245 = nao encaixa

457 2457 = nao encaixa

(b) Usando a funcao do item anterior, faga um programa que lé dois nimeros a e
b e verifica se o menor deles é segmento do outro.

Exemplo:
a b
567890 678 = b é segmento de a
1243 2212435 = a é segmento de b
235 236 = um nao é segmento do outro

5 Pode olhar no mapa!
6 Nio acredita? Vai ver!
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4.3

4.6

(MAT 94) Uma seqiiéncia de n ndmeros inteiros nao nulos é dita piramidal m-
alternante se é constituida por m segmentos: o primeiro com um elemento, o segundo
com dois elementos e assim por diante até o m-ésimo, com m elementos. Além
disso, os elementos de um mesmo segmento devem ser todos pares ou todos impares
e para cada segmento, se seus elementos forem todos pares (Impares), os elementos
do segmento seguinte devem ser todos impares (pares).

Por exemplo, a seqiiéncia com n = 10 elementos:

12 37 2104 513511 é piramidal 4-alternante.

a seqiiéncia com n = 3 elementos:
7 10 2 é piramidal 2-alternante.
a seqiiéncia com n = 8 elementos:

1 124 3135 126 nao ¢ piramidal alternante pois o tultimo segmento nao tem
tamanho 4.

(a) Escreva uma fun¢do bloco que recebe como parametro um inteiro n e lé n
inteiros do teclado, devolvendo um dos seguintes valores:

0, se os n numeros lidos forem pares;
1, se os n nimeros lidos forem impares;
—1, se entre os n nimeros lidos ha nimeros com paridades diferentes.

(b) usando a fungao do item anterior, escreva um programa que, dados um inteiro
n (n > 1) e uma seqiiéncia de n nimeros inteiros, verifica se ela é piramidal
m-alternante. O programa deve imprimir o valor de m ou dar a resposta nao.

(a) Escreva uma fungao que recebe um inteiro positivo m e devolve 1 se m é primo,
0 em caso contrario.

(b) Escreva um programa que leia um inteiro nao-negativo n e imprima a soma
dos n primeiros nimeros primos.

(a) Escreva uma fungao que recebe como parametros dois nimeros a e b e devolve
o mdc (maximo divisor comum) de a e b, calculado por meio do algoritmo de
Buclides.

(b) Escreva um programa que leia um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n
inteiros nao-negativos e imprime o mdc de todos os nimeros da seqiiéncia.

(POLI 97)

(a) Faca uma fun¢do arctan que recebe o nimero real z € [0,1] e devolve uma
aproximagcao do arco tangente de x (em radianos) através da série

R e

t —r - —
arctan(z) = x 3—|—5 7—!—

incluindo todos os termos da série até |x—kk| < 0.0001.
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Faga uma funcao angulo que recebe um ponto de coordenadas cartesianas reais
(x,y), com x> 0ey >0, edevolve o angulo formado pelo vetor (z,y) e o eixo
horizontal.

Exemplos: Observe a figura abaixo e verifique que os angulos corres-
pondentes aos pontos marcados é aproximadamente

(0,1) | 90 graus
(2,2) | 45 graus
(1,4) | 75 graus
(5,1) | 11 graus
A
(1.4)
L
(2.2)
L
®
(0,1) ¢ (5,1)

Use a funcao do item anterior mesmo que vocé nao a tenha feito. Note que a
funcao sé calcula o arco tangente de nimeros entre 0 e 1, e o valor devolvido é
o angulo em radianos (use o valor 7 = 3.14 radianos = 180 graus).

Para calcular o valor do angulo « pedido, use a seguinte férmula:

. { arctan(¥) caso y < «,

5 —arctan(}) caso contrdrio.

Faca um programa que, dados um inteiro positivo n e n pontos do primeiro
quadrante (x > 0 e y > 0) através de suas coordenadas cartesianas, determina
o ponto que forma o menor angulo com o eixo horizontal. Use a funcao do item
anterior, mesmo que vocé nao a tenha feito.
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4.7 (POLI 97) Simule a execucao do programa seguinte. Faga suas contas com duas
casas de precisao. Nao se preocupe com o formato da saida.

#include <stdio.h>

double f1 (int x, int y) {
double res;

if (y = 0)
res = (double) x / y;
else

res = (double) 1 / x;

while (x > y) {
res = res + (double) y / x;
X =x - 1;

}

return(res);

int main() {
int a, b;
double c, d;

printf("Digite quatro numeros.\n");

scanf ("%d %d %1f %1lf", &a, &b, &c, &d);

printf("a = %d b =% c=%f d=7%f\n", a, b, c, d);
while (a < b) {

if (¢ > d) {
d = f1(b,a);
b=D>b-1;
}
else {
c =1/ fi(a,b);
a=a+1;
}
printf("a =%d b=7%d c=7%f d=7%f\n", a, b, c, d);
}
return O;
}
Dados:

2 5 30 20
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5.1

5.2

5.3

5.4

5.5
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Exercicios com Funcoes - Parte Il

(a)
(b)

(a)

Escreva uma funcao que recebe um numero inteiro positivo n e devolve o
numero de digitos de n e o primeiro digito de n.

Escreva um programa que leia uma seqiiéncia de n inteiros positivos e imprime

o numero de digitos e o primeiro digito de cada um deles.

Escreva uma fungdo que recebe como parametro um inteiro positivo ano e
devolve 1 se ano for bissexto, 0 em caso contrario. (Um ano é bissexto se (ano
%h 4 ==0 && (ano % 100 '= 0 || ano % 400 == 0)).)

Escreva uma funcao que tem como parametros de entrada e saida trés nimeros
inteiros representando uma data, e modifica esses inteiros de forma que eles
representem o dia seguinte.

Escreva um programa que leia um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n datas

e imprime, para cada data, o dia seguinte.

Escreva uma funcao de cabecalho
int divide (int #*m, int *n, int d);

que recebe trés inteiros positivos como parametros e devolve 1 se d divide pelo
menos um entre *m e *n, 0 caso contrario. Fora isso, se d divide *m, divide *m
por d, e 0 mesmo para O *n.

Escreva um programa que lé dois inteiros positivos m e n e calcula, usando a

fungao acima, o minimo miltiplo comum entre m e n, ou seja, mmc(m, n).

Escreva uma func¢ao com protétipo
void somabit (int bl, int b2, int *vaium, int *soma);

que recebe trés bits (inteiros entre 0 e 1) bl, b2 e *vaium e devolve um bit
soma representando a soma dos trés e o novo um bit “vai-um” em *vaium.

Escreva um programa que leia dois nimeros em bindrio e calcula um numero
em bindrio que é a soma dos dois nimeros dados. Utilize a funcao acima.

Escreva uma funcao com o protétipo
void converte (char ch, int *tipo, char *valor);

que recebe um caractere ch e devolve em *tipo 0, se o caractere for um nimero
inteiro, 1 se for uma letra (maitdscula ou mintdscula) e 2 caso contrario; e além
disso, no caso de ser uma letra, converte para maiuscula, senao devolve ch
inalterado.

Escreva um programa que leia uma seqiiencia de n caracteres e imprima a
seqiiéncia convertida para maitscula, eliminando os caracteres que nao forem
letras ou numeros.
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5.6 (POLI 94) Considere as seguintes férmulas de recorréncias:
Py =2 G =1
F2 = 1, G2 = 2,
E:2*E—1+Gi—2 223 Gi:Gi—1+3*F1i—2 ZZ3

Podemos entao montar a seguinte tabela:

i [1[2[3]4]5]...]
F[2[1]3]8 24
Gi[1]2]8]11]20

~

=

Este exercicio esta dividido em trés partes.

(a) S6 para ver se vocé entendeu as férmulas, qual é o valor de Fg e Gg?
(b) Faga uma func¢do valor que recebe um inteiro k > 1 e devolve Fy e Gj.
Exemplo: Para k£ = 2, a funcao deve devolver os valores 1 e 2. Para k = 3, a

funcao deve devolver os valores 3 e 8. Para k = 4, a funcao deve devolver os
valores 8 e 11.

(¢) Faga um programa que 1é um inteiro n > 2 e imprime os valores F,, o+ G, 4200
e Fy 1000 — G, 9. Seu programa deve obrigatoriamente utilizar a funcao do item
anterior, mesmo que vocé nao a tenha feito.

6. Exercicios com Vetores

6.1 Dados um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n numeros, imprimi-la na ordem
inversa a da leitura.

6.2 Deseja-se publicar o numero de acertos de cada aluno em uma prova em forma de
testes. A prova consta de 30 questoes, cada uma com cinco alternativas identificadas
por A, B, C, D e E. Para isso sao dados:

e 0 cartao gabarito;
e o numero de alunos da turma;
e o cartao de respostas para cada aluno, contendo o seu nimero e suas respostas.

6.3 Tentando descobrir se um dado era viciado, um dono de cassino honesto (ha! ha!

ha! ha!) o langou n vezes. Dados um inteiro positivo n e os n resultados dos
lancamentos, determinar o nimero de ocorréncias de cada face.
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6.4 Dados um inteiro positivo n e dois vetores x e y, ambos com n elementos, determinar
o produto escalar” desses vetores.

6.5 Faca um programa para resolver o seguinte problema:
Sao dadas as coordenadas reais x e y de um ponto, um nimero natural n, e as
coordenadas reais de n pontos (1 < n < 100). Deseja-se calcular e imprimir sem
repetigao os raios das circunferéncias centradas no ponto (x,y) que passam por pelo
menos um dos n pontos dados.

Exemplo : (z,y) = (1.0,1.0) ;n =5
pontos : (—1.0,1.2) , (1.5,2.0) , (0.0,—2.0) , (0.0,0.5) , (4.0,2.0)

Nesse caso hd trés circunferéncias de raios: 1.12, 2.01 e 3.162.

Observacoes:

e Distancia entre os pontos (a,b) e (¢,d) é

\/(a—c)2+(b—d)2

e Dois pontos estao na mesma circunferéncia se estao a mesma
distancia do centro.

6.6 (COMP 89) Dados dois strings (um contendo uma frase e outro contendo uma
palavra), determine o nimero de vezes que a palavra ocorre na frase.

Exemplo:
Para a palavra ANA e a frase :

ANA E MARIANA GOSTAM DE BANANAS#
Temos que a palavra ocorre 4 vezes na frase.
6.7 (MAT 88) Dados um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n nimeros reais, deter-

minar os numeros que compoem a seqiiencia e o numero de vezes que cada um deles
ocorTe na mesma.

Exemplo: n =8
Seqiiéncia: —1.7, 3.0, 0.0, 1.5, 0.0, —1.7, 2.3, —1.7

Saida:
—1.7 ocorre 3 vezes
3.0 ocorre 1 vez
0.0 ocorre 2 vezes
1.5 ocorre 1 vez
2.3 ocorre 1 vez

" Se vocé tomou pau em MAT 112 nio precisa fazer este exercicio.
8 Esta frase foi contribuicio de um brilhante professor do Departamento.
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6.8

6.9

6.10

6.11

6.12

6.13

6.14

Dados dois ntimeros naturais m e n e duas sequéncias ordenadas com m e n numeros
inteiros, obter uma tunica sequéncia ordenada contendo todos os elementos das
seqiiéncias originais sem repeticao.

Sugestao: Imagine uma situagao real, por exemplo, dois ficharios de uma
biblioteca.

Dados um inteiro positivo n e duas seqiiéncias com n numeros inteiros entre 0 e 9,
interpretadas como dois numeros inteiros de n algarismos, calcular a seqiiéncia de
nimeros que representa a soma dos dois inteiros.

Exemplo: n =8,

12 sequencia 8 2 4 3 4 2 5 1
2% sequencia + 3 3 7 9 2 3 8 7
1 1 6 2 2 6 6 3 8

Calcule o valor do polinémio p(x) = ag + a1 + ... + a,2™ em k pontos distintos.

Sao dados os valores de n (grau do polinémio), de ag,ay,...,a, (coeficientes reais
do polinémio), de k e dos pontos x1, s, . .., T.
Dado o polinémio p(x) = ag + @z + ... + a,a”, isto é, os valores de n e de

aop, ai, . . ., a,, determine os coeficientes reais da primeira derivada de p(x).

Dado um polinémio p(z) = ay + a1 + ... + a,z", calcular o polinémio ¢(x) tal
que p(x) = (z — a)q(x) + p(a), para m valores distintos de a (Usar o método de
Briot-Ruffini®).

Dados dois polinomios reais
px) =ay+azr+...+a,2" e qx)=by+bx+...+0byz™
determinar o produto desses polinomios.

(POLI 82) Chama-se seqiiéncia de Farey relativa a n a seqiiéncia das fragoes racio-
nais irredutiveis, dispostas em ordem crescente, com denominadores positivos e nao
maiores que n.

Exemplo: Se n =5, os termos « da seqiiéncia de Farey, tais que 0 < a <1
sao:
01112132341

1’5°4’3'572’5’3°4’5" 1
Para gerarmos os termos a de uma seqiiéncia de Farey tais que 0 < a < 1, podemos
usar o seguinte processo. Comecamos com as fragoes % e %, e entre cada duas fracoes
consecutivas % e %, introduzimos a fracao ;j:sl e assim sucessivamente enquanto
Jj +m < n. Quando nao for mais possivel introduzir novas fracoes teremos gerado

todos os termos a da seqiiéncia de Farey relativa a n, tais que 0 < a < 1.

9 Lembra?
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6.15

6.16

6.17

6.18
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Usando o processo descrito, determine os termos «, 0 < « < 1, da sequéncia de
Farey relativa a n, n inteiro positivo.

Sugestao: Gere os numeradores e os denominadores em dois vetores.

Em uma classe ha n alunos, cada um dos quais realizou k provas com pesos distintos.
Dados n , k, os pesos das k provas e as notas de cada aluno, calcular a média
ponderada das provas para cada aluno e a média aritmética da classe em cada uma
das provas.

(QUIM 84) Dados um inteiro positivo k e uma seqiiéncia xg, 1, . . . , Tx_1 de nimeros
inteiros, verifique se existem dois segmentos consecutivos iguais nesta sequiéncia, isto
é, se existem ¢ e m tais que:

Tiy Tig1y -+ -5 Tigm—1 = LTitm, Tidtm41y -+ - Lit2m—1-
Imprima, caso existam, os valores de i e m.

Exemplo: Na seqiiéncia 1,7,9,5,4,5,4,8,6 existem 1 =3 e m = 2.

Dados um inteiro positivo k£ e uma seqiiéncia xg, 1, ..., T, 1 de nimeros inteiros,
determinar um segmento de soma maxima.

Exemplo: Na seqiéncia 5,2, —2,—7,3,14,10,—3,9,—6,4,1, a soma do
segmento ¢ 33.

(POLI 88) Simule a execucao do programa abaixo destacando a sua saida:

#include <stdio.h>

int main() {
int n, inic, fim, i, aux, para, a[100];

printf("Digite n: ");
scanf ("%d", &n);
printf("n = %d\n", n);

printf("Digite uma sequencia de %d numeros.\n", n);
for (1 = 0; 1 < m; i++) {
scanf ("%d", &al[il);
printf("%d ", alil);
}
printf ("\n");

inic = 0;
fim =n - 1;
aux = alinic];
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while (inic < fim) {
para = 0;
while ((inic < fim) && !para) {
if (al[fim] <= aux)

para = 1;
else
fim = fim - 1;
}
if (para) {
alinic] = alfim];
inic = inic + 1;
para = 0;
while ((inic < fim) && !para) {
if (alinic] <= aux)
inic = inic + 1;
else
para = 1;
}
if (para) {
alfim] = alinic];
fim = fim - 1;
}
}

for (1 = 0; 1 < n; i++)
printf("%d ", alil);

printf("\n");

}

alinic] = aux;

for (1 = 0; 1 < n; i++)
printf("%d ", alil);

printf("\n");

return O;

Dados:
7

10 3 6 12 13 7 15
7. Exercicios com Matrizes

7.1 Dados dois inteiros positivos m e n, uma matriz real A com m linhas e n colunas e
um vetor real V' com n elementos, determinar o produto de A por V.
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7.2

7.3

7.4

7.5

7.6

7.7
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Dados trés inteiros positivos m, n e p e duas matrizes reais Ay« € By xp, calcular
o produto de A por B.

Um vetor real X com n elementos é apresentado como resultado de um sistema
de equacoes lineares Ax = B cujos coeficientes sao representados em uma matriz
real A,,«, e os lados direitos das equacoes em um vetor real B de m elementos.
Dados dois inteiros positivos m e n, uma matriz real A,,.,, um vetor real X com
n elementos e um vetor real B com n elementos, verificar se o vetor X é realmente
solucao do sistema AX = B.

Dados dois inteiros positivos m e n e uma matriz real A,,.,, verificar se existem
elementos repetidos em A.

Dizemos que uma matriz inteira A,,,, ¢ uma matriz de permutacdo se em cada linha
e em cada coluna houver n — 1 elementos nulos e um tunico elemento igual a 1.

Exemplo:
A matriz abaixo é de permutacao:
01 00
0010
1 000
0 001
Observe que
2 —1
-1 20
0 01

nao é de permutacao.

Dados um inteiro positivo n e uma matriz inteira A, ,, verificar se A é de per-
mutacao.

Dados dois inteiros positivos m e n e uma matriz A,,y,, imprimir o niumero de linhas
e o numero de colunas nulas da matriz.

Exemplo: m=4en =4

102 3
4 0 5 6
0 00O
0 00O

tem 2 linhas nulas e 1 coluna nula.

Dizemos que uma matriz quadrada inteira é um quadrado mdgico'® se a soma dos

elementos de cada linha, a soma dos elementos de cada coluna e a soma dos elementos
das diagonais principal e secundéria sao todas iguais.

10O primeiro registro conhecido de um quadrado méagico vem da China e data do segundo século antes
de Cristo (esta é séria).
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Exemplo: A matriz

¢ um quadrado magico.

L = o

—_

N O

19

Dados dois inteiros positivos m e n e uma matriz quadrada A, ., verificar se A é

um quadrado magico.

7.8
triangulo de Pascal'l.
1
1 1
1 2 1
1 3 3 1
1 4 6 4
1 5) 10 10

(a) (MAT 83) Dado um inteiro positivo n, imprimir as n primeiras linhas do

(b) Dado um inteiro positivo n, imprimir as n primeiras linhas do triangulo de

Pascal usando apenas um vetor.

7.9 (MAT 89) Um jogo de palavras cruzadas pode ser representado por uma matriz A,,x,
onde cada posicao da matriz corresponde a um quadrado do jogo, sendo que 0 indica
um quadrado branco e —1 indica um quadrado preto. Indicar na matriz as posicoes
que sao inicio de palavras horizontais e/ou verticais nos quadrados correspondentes
(substituindo os zeros), considerando que uma palavra deve ter pelo menos duas

letras. Para isso, numere consecutivamente tais posicoes.

Exemplo: Dada a matriz

0 -1
0 O
0 O
-1 0
0 O
A saida devera ser
1 -1
5 6
8 0
-1 10
13 0

2
0
-1
0
-1

-1
0
-1
11
14

—1

-1
-1
9
0
0

0
0
0
-1
0

3
7
0
-1
0

11 descoberto em 1654 pelo matemdtico francés Blaise Pascal.

-1
0
-1
0
-1

-1
0
-1
12
-1

— o o o O

— O O O =
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7.10

7.11

7.12
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Uma matriz Dgys pode representar a posicao atual de um jogo de damas'?, sendo
que 0 indica uma casa vazia, 1 indica uma casa ocupada por uma peca branca e —1
indica uma casa ocupada por uma peca preta. Supondo que as pecas pretas estao
se movendo no sentido crescente das linhas da matriz D, determinar as posicoes das
pecas pretas que:

(a) podem tomar pegas brancas;
b) podem mover-se sem tomar pecas;
(b) p pegas;

(c) nao podem se mover.

(FEA 85) Deseja-se atualizar as contas correntes dos clientes de uma agéncia
bancaria. Sao dados o nimero n de clientes, o cadastro dos n clientes contendo,
para cada cliente, o numero de sua conta e o seu saldo; o cadastro esta ordenado
pelo nimero da conta. Em seguida, é dado o nimero de operagoes efetuadas no
dia e, para cada operacao, o nimero da conta, uma letra C ou D indicando se a
operacao ¢ de crédito ou débito e o valor da operacao. Emitir o cadastro de clientes
atualizado.

(FEA 68) Deseja-se fazer a emissao da folha de pagamento de uma empresa. E dado
o numero de funcionarios e, para cada um dos n funcionarios da empresa, sao dadas
as seguintes informacoes:

NOME

SAL (saldrio)

HED (horas extras diurnas)

HEN (horas extras noturnas)

ND (nimero de dependentes)

FAL (faltas em horas)

DE (descontos eventuais)

REF (gastos com refeicoes feitas na empresa)
VAL (vales retirados durante o més).

Emitir as seguintes informacoes para cada um dos n funciondrios:

nome,
saldrio,

horas extras = HED % SAL/160 + HEN % 1.2 « SAL/160,
salario familia = ND * 0.05 * saldrio minimo vigente,
salario bruto = salario + horas extras + saldrio familia.

Descontos efetuados:

INAMPS = 0.08 * SAL,
faltas = FAL * SAL/160,
refeicoes,

12" Cavalheiros também podem jogar. E se vocé nio sabe jogar damas estd na hora de aprender.
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vales,
descontos eventuais,
imposto de renda = 0.08 * salario bruto.

Salério liquido = salario bruto — desconto total.

7.13 Um campeonato de futebol foi disputado por n times identificados pelos seus nomes.
Para cada time sao considerados os seguintes dados:

PG -  ndmero de pontos ganhos (2 por vitéria, 1 por empate, 0 por derrota)
GM - numero de gols marcados

GS - nudmero de gols sofridos (gols dificeis de marcar)

S - saldo de gols (GM — GS para os nao atletas)

V - numero de vitorias

GA - gol average (GM / GS, cuidado se GS =0 )

(a) Dados o nimero de times n, um inteiro positivo m e os resultados de m jo-
gos, imprima uma tabela com todos os dados (PG, GM, GS, S, V, GA, igual
aquela que sai no jornal) dos n times. Cada resultado é representado na forma
(t1,t2,m1,n9) cuja interpretagao é a seguinte: no jogo t; x ty o resultado foi n
X No.

Exemplo: (Sao Paulo, Milan, 3, 2) que foi o placar da vitéria que deu
ao Sao Paulo o BICAMPEONATO MUNDIAL.

(b) Com os mesmos dados do item (a), imprima a classificagao dos times no campe-
onato (do primeiro para o dltimo). A classificacao é pelo nimero de pontos ga-
nhos (PG) e em segundo lugar pelo saldo de gols (S). Se houver empate segundo
os dois critérios, classifique os times envolvidos como quiser (por exemplo, pelas
regras do campeonato paulista de 1975').

(c) Um grupo de torcedores organizou um bolo™ sobre os resultados dos m jogos.
Cada resultado certo vale 5 pontos (inclusive o placar) ou 3 pontos (apenas o
vencedor ou empate). Com os dados do item (a) e mais os palpites que sao

compostos de m pares de nimeros inteiros (p1, ¢1), (P2, ¢2), - - - (P, Gm) , onde 0
1-ésimo par representa o palpite do i-ésimo jogo, descubra o nome do ganhador
do bolao.

7.14 (POLI 94) Os elementos a;; de uma matriz inteira A, ., representam os custos de
transporte da cidade 7 para a cidade j. Dados um inteiro positivo n, uma matriz
inteira A, v,, inteiros positivos m e k, e m itinerarios, cada um com k cidades,
calcular o custo total para cada itinerario.

13 {Jltimo ano em que a Portuguesa foi camped (ha! ha! ha!).
14 Bolo ou boldo, original do grego, significa aposta.
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Exemplo:
4 1 2 3
5 2 1 400
213 8
712 5

O custo do itinerario03133210¢

a03+a31+a13+a33—|—a32+a21—i—aw:3+1+400+5+2+1+5:417

7.15 Considere n cidades numeradas de 0 a n — 1 que estao interligadas por uma série
de estradas de mao tnica. As ligacoes entre as cidades sao representadas pelos
elementos de uma matriz quadrada L, x,, cujos elementos [;; assumem o valor 1
ou 0, conforme exista ou nao estrada direta que saia da cidade i e chegue a cidade
j. Assim, os elementos da linha ¢ indicam as estradas que saem da cidade 7, e os
elementos da coluna j indicam as estradas que chegam a cidade j.

Por convengao [;; = 1. A figura mostra um exemplo para n = 4.

O = O =
— = =
—__ o o

S O = =

Sgesees

Para cada um dos itens a seguir, considere dados um inteiro positivo n e uma matriz
inteira L, .

Dado k, determinar quantas estradas saem e quantas chegam a cidade k.
A qual das cidades chega o maior nimero de estradas?

Dado k, verificar se todas as ligagoes diretas entre a cidade k e outras sao de
mao dupla.

Relacionar as cidades que possuem saidas diretas para a cidade k.
Relacionar, se existirem:

i. As cidades isoladas, isto é, as que nao tém ligacao com nenhuma outra;
ii. As cidades das quais nao ha saida, apesar de haver entrada;
iii. As cidades das quais ha saida sem haver entrada.

Dados um inteiro m, m > 1, e uma seqiiéncia de m inteiros cujos valores
estao entre 0 e n — 1, verificar se é possivel realizar o roteiro correspondente.
No exemplo dado, o roteiro representado pela seqiiéncia (m =5) 23210 é
impossivel.

Dados k e p, determinar se é possivel ir da cidade k£ para a cidade p pelas
estradas existentes. Voceé consegue encontrar o menor caminho entre as duas
cidades?
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(h)

Dado k, determinar se é possivel, partindo de k, passar por todas as outras
cidades apenas uma vez e devolver a k.
Sugestoes:

i. Pule esse item.

ii. Teste todas as possibilidades.

8. Exercicios com Funcoes - Parte 111

8.1 (POLI 94) Um conjunto pode ser representado por um vetor da seguinte forma:
V[0] é o tamanho do conjunto; V[1], V2], etc. sdo os elementos do conjunto (sem
repetigoes).

()

(b)

Faca uma funcao chamada intersecg&do que recebe dois conjuntos de niimeros
inteiros A e B e constréi um terceiro conjunto C' que é a interseccao de A e B.
Lembre-se de que em C10] a sua func¢ao deve colocar o tamanho da intersecgao.

Faca um programa que lé um inteiro positivo n e uma seqiiéncia de n conjuntos
de nimeros inteiros (cada um com no maximo 100 elementos) e constréi e
imprime um vetor INTER que representa a interseccao dos n conjuntos.

Por exemplo, se n = 3 e os conjuntos sao {1, 2, 4, 9}, {2, 4,7, 8,9} e {5, 4, 9},
a entrada sera:

3 O valor de n

4 V[0] = tamanho do primeiro conjunto
1249  V[1] V[2] V[3] V[4]

5 V[0] = tamanho do segundo conjunto
24789 VI[1] V[2] V3] V[4] V5]

3 V'[0] = tamanho do terceiro conjunto
549 V(1] V2] V(3]
E o vetor INTER construido sera
INTER|[0] = 2 tamanho do conjunto

INTER[1] =4 INTER[2] =9 conjunto intersecgao

NOTE que nao é preciso ler todos os conjuntos de uma s6 vez. Vocé pode ler
os dois primeiros conjuntos e calcular a primeira interseccao. Depois, leia o
proximo conjunto e calcule uma nova inteseccao entre esse conjunto lido e o
conjunto da interseccao anterior, e assim por diante.

Use obrigatoriamente a fungao do item anterior, mesmo que vocé nao a tenha
feito.
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8.2 (a)

8.3 (a)

8.4 (a)
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Escreva uma funcao que lé, linha a linha, uma matriz real A,, ;.

Escreva uma funcao que imprime uma matriz real A,,y,.

Escreva uma funcao que calcula a soma dos elementos da linha ¢ de uma matriz
real A, «n.

Escreva uma funcao que calcula o produto dos elementos da coluna j de uma
matriz real A,,x,.

Escreva uma funcao que troca o conteido de duas variaveis.

Escreva uma funcao que recebe dois inteiros, ¢ e 7, uma matriz real A,,., e
troca linha 7 pela linha j. Utilize a funcao do item anterior.

8.5 (POLI 97)

()

Faca uma funcao MAX que recebe um inteiro n, uma matriz inteira A,., e
devolve trés inteiros: k, Lin e Col. O inteiro k é o maior elemento de A e é
igual a A[Lin, Col].

Exemplo:
3 7 1 k=38
se A= 1 2 8 entao Lin=1
5 3 4 Col=2

Obs.: Se o elemento maximo ocorrer mais de uma vez, indique em Lin e Col
qualquer uma das possiveis posicoes.

Faca um programa que, dado um inteiro n e uma matriz quadrada de ordem
n, cujos elementos sao todos inteiros positivos, imprime uma tabela onde os
elementos sao listados em ordem decrescente, acompanhados da indicacao de
linha e coluna a que pertencem. Havendo repeticoes de elementos na matriz, a
ordem ¢ irrelevante.

Utilize obrigatoriamente o procedimento da parte (a), mesmo que vocé nao o
tenha feito.

Ex.: No caso da matriz acima, a saida poderia ser:

Elem Linha Coluna
1 2

oo

== N W W ke Ot
— O =N NDNO
O == O N O -
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8.6

8.7

8.8

8.9

8.10

Escreva uma funcao que recebe uma matriz de caracteres 8 x 8 representando um
tabuleiro de xadrez e calcula o valor total das pecas do jogo. Espacos vazios do
tabuleiro sao codificados como casas com * ’ (branco) e tém valor 0 (zero). O valor
das demais pecas e sua representacao na matriz sao dados de acordo com a tabela:

Peca ‘ Representacao ‘ Valor ‘

peao p? 1
cavalo ’C? 3
bispo ’B? 3
torre T 5)
rainha ’D’ 10
rei ’R’ 50

(a) Escreva uma func¢ao que recebe como parametros dois inteiros positivos n e m,
um vetor real A com n elementos e um vetor real B com m elementos, ambos
representando conjuntos, e verifica se A estd contido em B (A C B).

(b) Usando a fungao do item acima verifique se dois conjuntos sao iguais (A = B
se e somente se AC B eBC A).

(a) Escreva uma fun¢ao que recebe dois inteiros positivos n e m e uma matriz real
Apnxn € determina a sua transposta (Se B é a matriz transposta de A entdo
aij = bji).

(b) Escreva uma fungdo que calcula o produto escalar de dois vetores.

(c¢) Dados dois inteiros positivos n e m e uma matriz real X,,x,, usando as fung¢oes
acimas, calcule o produto X x X°.

(d) Faga uma func¢do que verifica se uma matriz A,,x,, ¢ a matriz identidade.

(e) Ache uma aplicagao para esse exercicio.

(a) Escreva uma funcao que recebe dois inteiros positivos n e k, com 0 < k < n, e
um vetor real X com n elementos e devolve o indice de um elemento minimo

entre X[k|, X[k +1],..., X[n —1].

(b) Usando a funcao do item anterior coloque os elementos de um vetor em ordem
crescente.

ra encontrar uma raiz de um inomi T) =agtax+asx+...+az™(n >
Para encontra a raiz de olinémio o+ +agx?+. .. +ax™(n > 2
pode-se aplicar o método de Newton'®, que consiste em refinar uma aproximacao
inicial xy dessa raiz através da expressao

5((27;)), n=0,1,2,... onde p'(z) é a primeira derivada de p(x).

Tp+1 = Tp —

Usualmente, repete-se esse refinamento até que |z, — z,| <€, € > 0, ou até que
m iteracoes tenham sido executadas.
Dados um polinémio p(z) = ag + a1x + a2x® + . .. + a,r", uma aproximagao inicial

15

E o0 mesmo Isaac Newton da maca.



26 Departamento de Ciéncia da Computacao

xo da raiz de p(x), € > 0 e o nimero maximo de iteragoes que devem ser executadas,
determine uma aproximagcao da raiz de p(z) pelo método de Newton. Utilize uma
fungao que, recebendo um polinémio p(zx), calcula a derivada p/(x) e, para calcular
p(zy,) e p'(z,) em cada iteragdo, uma fungdo que calcula o valor de um polinomio
em um ponto.

8.11 (a) Escreva uma func¢ao que recebe como parametros:
e um inteiro positivo m;
e uma matriz A com m colunas;
e o indice ¢ de uma coluna;
e 0s indices k e p de duas linhas,

e ordena entre as linhas k e p da matriz A segundo a coluna c.

0 12
1 2 -
0 -2
-3
18
10

Exemplo: Sem =3,c=1,k=0,p=4e A =

— =N W

o O =

apos a execucao da funcao, temos que A = 12

18
0 10

(b) Dados um inteiro positivo n e n datas em uma matriz DATA,, 3, onde a pri-
meira coluna corresponde ao dia, a segunda ao meés e a terceira ao ano, coloque
essas datas em ordem cronolégica crescente, usando a funcao acima.

O O = O =
[\
|

— = = = W N

Exemplo: Se n =6

25 6 1965 13 12 1941
16 6 1965 21 4 1965
13 12 1941 , , 16 6 1965
DATA = 91 4 1965 | a saida serd 9% 6 1965
6 2 1989 1 10 1973
1 10 1973 6 2 1989

8.12 (a) Escreva uma fungdo que recebe como parametros uma matriz de caracteres
NOMES,,«, os indices ¢ e j de duas linhas e que troca os elementos da linha ¢
com os da linha j.

(b) Escreva uma fungao que recebe como parametros uma matriz NOMES ;,xp,, 08
indices 7 e j de duas linhas e que devolve valor 1 se o nome na linha ¢ é maior
ou igual ao da linha j (ordem alfabética) e 0 caso contrério.

(c) S@o dados N nomes que serdo armazenados em uma matriz NOMES,,,,,. Co-
loque os nomes dessa matriz em ordem alfabética usando as fungoes descritas
acima.
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8.13 (FEA 88)

(a) Escreva uma fungdo que recebe como parametros dois inteiros positivos
m e n, uma matriz real A,,, e uma posicdo (i,j) da matriz, e cal-
cula a média aritmética dos vizinhos de (7,j), ou seja, a média entre
A1, Aiv1j, Aij—1, Ai j+1. Desconsidere os vizinhos que nao pertencem a ma-
triz (por exemplo, os vizinhos de (0,0) sdo somente (0,1) e (1,0) ).

(b) Escreva uma fungao que recebe como parametros dois inteiros positivos m e n
e uma matriz real A,,,,, e devolve uma matriz A™2 onde azr-?ed‘a ¢ a média
aritmética dos vizinhos de (7, j). Para isto, utilize a fun¢ao do item anterior.

(c) Escreva um programa que 1é trés inteiros positivos m, n e k e uma matriz real
Axn €, utilizando a funcao do item anterior, transforma a matriz k vezes,

imprimindo a matriz inicial e depois de cada transformacao.

8.14 Dizemos que uma matriz A, ., € um quadrado latino de ordem n se em cada linha e

em cada coluna aparecem todos os inteiros 1,2, 3,...,n (ou seja, cada linha e coluna
é permutacao dos inteiros 1,2,...,n).
Exemplo:

1 2 3 4

2 3 41

4 1 2 3

341 2

A matriz acima é um quadrado latino de ordem 4.

(a) Escreva uma fun¢do que recebe como parametros um inteiro n, um vetor V'
com n inteiros e verifica se em V' ocorrem todos os inteiros de 1 a n.

(b) Dados um inteiro positivo n e uma matriz inteira A,,»,, usando a fun¢ao acima,
verifique se a matriz A é um quadrado latino de ordem n.

8.15 (a) Faca uma funcao que transforma um ndmero num vetor correspondente a sua
representacao bindria.

(b) Dados inteiros positivos n e m, e os vetores ReprN e ReprM correspondentes
a representacao bindria dos numeros n e m, considere a seguinte matriz A de
caracteres:

‘%7 se ReprN[i] =1e ReprM[j| =1
“ =\ ¢ caso contrario

Faca um programa que, dados n e m, constréi a matriz A descrita acima,
usando o item (a).

8.16 (POLI 96) Dada uma matriz real quadrada A de ordem n e um inteiro positivo k,
define-se a aproximacao da matriz real e pela soma abaixo:

A2 A8 AF
A— _— _— ... —_—
et =l t At ordor et
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sendo [,, a matriz identidade de ordem n.

(a) Faca uma funcdo que recebe como parametros um inteiro n e duas matrizes
quadradas reais X e Y de ordem n. Esta funcao devolve em uma matriz 7,
também passada como parametro, a soma das matrizes X e Y.

(b) Escreva uma fun¢do que recebe como parametro um nuimero inteiro 7, um
nimero real ¢ e uma matriz X,,»,,. A funcao devolve em uma matriz Y, também
passada como parametro, o produto do nimero ¢ pela matriz X. Ou seja,

Vij=cxX;; para 0<i<n—-1 e 0<j5j<n-1

(c) Escreva uma funcao que recebe como parametros um inteiro n e duas matrizes
quadradas reais X, «x, € Y,«xn. Esta funcao devolve em uma matriz Z, também
passada como parametro, o produto das matrizes X e Y.

(d) Faga um programa que, dados dois inteiros n e k e uma matriz real quadrada
Apxn, determina uma aproximacdo da matriz real e utilizando obrigatoria-
mente as trés funcoes mencionadas anteriormente.

8.17 (POLI 86) Este problema consta de trés partes:

(a) Escreva uma fungdo de nome inicio com os seguintes parametros de entrada:

e um vetor alfanumérico V' com n elementos;

e um inteiro n.

O valor da funcao deve ser o indice da posicao onde se inicia a ultima palavra
de V' (isto é, o indice da primeira letra dessa palavra).

Exemplo:

(BEfs]s[e] [B] [FlAJC]I]L]!|

O valor da funcao deve ser 7.
(b) Escreva uma fungao de nome insere com os seguintes parametros:

e uma matriz alfanumérica 7'
e dois inteiros m e n;
e um inteiro k.
A funcao insere uma nova linha preenchida com brancos, entre as linhas k e
k + 1 da matriz T, devolvendo a nova matriz T, 11)xn-
(c) Faga um programa que:
e lé e imprime dois inteiros m e n e uma matriz alfanumérica A,,., onde
cada elemento contém um unico caractere;

e climina (conforme explicado abaixo) as “quebras” de palavras entre uma
linha e outra, do texto armazenado em A;

e imprime o novo conteido da matriz A.
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8.18

Diz-se que existe “quebra” de palavras entre uma linha e outra somente quando o
ultimo caractere da linha e o primeiro da linha seguinte sao ambos diferentes de
branco. Exemplo:'6

O QJUIE B BlO|M A G| E

N|T|E F|A|T|U|R]|A]|, 0 QU

E D RI|U|T|M A G|E|IN]|T|E
E|S|C|O|N|D|E

A eliminagao da “quebra” deve ser feita inserindo-se uma nova linha, que serd ocu-
pada apenas pela palavra “quebrada”. As posicoes anteriormente ocupadas pela
palavra devem passar a conter brancos.

Supoe-se que qualquer palavra do texto caiba inteiramente em uma linha.

No exemplo acima, o novo conteido da matriz A, apds eliminar a “quebra” da
palavra GENTE, seria:

O QlUJ[E B B|O|M A
GIE|N|T]|E

F|A|T|U|R]|A], 0 QU
E B RIU|T|M A GIE|N|T]|E
E|S|C|O|N|D]|E

Use obrigatoriamente as func¢oes definidas nos itens (a) e (b) (mesmo que vocé nao
as tenha feito).

Observacao: no texto existe pelo menos um branco separando duas pala-
vras consecutivas, mesmo que elas estejam em linhas diferentes.

Considere um exame de vestibular em que as questoes sao do tipo teste. Deseja-se
obter uma lista com o nome, o nimero de identificacao e o ntiimero de pontos de
cada um dos candidatos, em ordem decrescente de pontos.

A resolucao deste problema serd dividida em trés partes:

(a) Escreva uma func¢do pontos com os seguintes parametros:

e um inteiro XN;

e um vetor inteiro XResp, onde XResp[i] é a resposta a questao i dada por
um candidato;

e um vetor inteiro XGab, onde XGabli] é a resposta correta a questao i.

O valor que esta funcao deve assumir é o numero de pontos feitos pelo candidato
cujas respostas estao armazenadas em XResp.

16 Frase de origem e contetdo indefinidos...
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(b) Escreva uma fungao insere com os seguintes parametros:

e um vetor A contendo as informacdes de varios candidatos: nome, nimero
de identificacdo e numero de pontos, classificado em ordem decrescente
pelo nimero de pontos;

e um inteiro NA que representa o numero de elementos de A;
e InfoCandidato contendo as informacgoes de um candidato.

Esta funcao insere o candidato InfoCandidato no vetor A, de modo que os
candidatos continuem armazenados por ordem decrescente de pontos.

(c) Escreva um programa que recebe como dados:

e um inteiro n, que representa o nimero de questoes de um exame vestibular;
e um vetor inteiro Gab, contendo o gabarito das n questoes;
e um inteiro m, que é o numero de candidatos que prestam o vestibular;
e o nome de cada candidato, o seu numero de identificacao e suas respectivas
respostas.
e constréi um vetor contendo o nome, o nimero de identificacdo e o nimero de
pontos alcancados por cada candidato, em ordem decrescente de pontos.

Utilize obrigatoriamente as funcoes Pontos e Insere, mesmo que vocé nao as
tenha feito.

8.19 (POLI 96) Uma funcao matematica pode ser representada por um vetor. Por exem-
plo, com n =5 e o vetor de tamanho n [0.0,0.5,1.0, 1.5, 2.0] estamos representando
a funcao f(i) =i/2,1=0,1,2,3,4.

O alisamento de uma funcao é definido como:

e g(i) = f(i_l)”gi)”(iﬂ), para 1 <1< n—2;

Para o exemplo acima, temos:

0.0 0.5 1.0 1.5 2.0 funcao f
0.5 0.5 1.0 1.5 1.5 alisamento g
0.66...1066...|1.0|1.33...|1.33... | alisamento de g

Obs.: Nao utilize varidveis globais para escrever as funcoes abaixo.

(a) Escreva uma fun¢do alisa que recebe um inteiro positivo n e um vetor real
F' com n elementos e devolve um vetor GG contendo o alisamento da funcao
representada em F'.



Exercicios com Funcoes - Parte 111 31

(b) Escreva uma funcao realisa que recebe m,n inteiros e um vetor F' de n
nuameros reais e devolva em uma matriz de ntmeros reais A,,x, 0s m alisamen-
tos sucessivos da funcao representada em F'. Cada vetor devera ser armazenado
em um linha da matriz.

(c) Escreva uma funcdo avalia que recebe os nimeros inteiros m,n e um vetor
F' de n nimeros reais e, utilizando obrigatoriamente a fun¢ao do item anterior
(se nao o fez, escreva apenas o prot6tipo) devolva quais sao os valores maximo
e minimo da representacao do m-ésimo alisamento de F'.

8.20 Simule a execugao do seguinte programa, destacando a sua saida.

#include <stdio.h>
int 1i; /* Variavel Global */

void pl(int x) {
i=1+1;
X =x + 2;
printf ("%d\n", x);
}

void p2(int #*x) {

i = i+ 1;

X = *xX + 2;

printf ("%d\n", *x);
}

int main() {
int al[2]; /* Variavel Local */

al0] = 10;

al1] = 20;

printf("%d %d\n", al0], alll);
i=0;

pl(alil);

printf("%d %d\n", al0], al1l);
al0] = 10;

al1] = 20;

i=0;

p2(&alil);

printf ("%d %d\n", al[0], al1l);
return O;
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8.21 (POLI 87) Simule a execugao do programa abaixo destacando a sua saida:

int main() {
int m, x, nv, i, k, achou, b[50], v[50];

¥

printf("Digite o tamanho da sequencia: ");

scanf ("%d", &m);

printf ("Tamanho = %d\n", m);

for (1 = 0; i < m; i++) {
scanf ("%d", &b[il);
printf("%d ", blil);

}

printf ("\n");
i=0;

achou = 0;

while ('achou && (i<m)) {
constroi(b, m, b[il, v, &nv);
printf ("Elemento =
for (k = 0; k < nv; k++)
printf("%d ", v[kl);

printf("\n");
printf("Total =
if (av == m/2)

%d\n", nv);

achou = 1;
else
i=1+1;

}
if (achou) {
printf ("Achou o
for (k = 0; k <
printf("%d ",
printf("\n");

%d\n", bl[il);
nv; k++)

blvlklD);

}

constroi(b, m, 20, v, &nv);

printf ("Elemento = 20\n");

for (k = 0; k < nv; k++)
printf("%d ", v[kl);

printf ("\n");

return 0;

Dados:

6

25 13 18 37 12 10

hd\n", b[il);
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8.22 (POLI 88) Simule a execugao do programa abaixo destacando a sua saida:

#include <stdio.h>
#define max 50

void imprime(int a[][max], int n) {
int i, j;
for (1 = 0; i < n; i++) {
for (j = 0; j < mn; j++)
printf("%2d ", alil[jl);
printf("\n");
}
}

void soma(int al[][max], int b[][max], int n) {
int i, j;

for (i = 0; i < m; i++)
for (j = 0; j < mn; j++)
alil[j1 = alil[j]l + v[il[j];
}

int main() {
int i, j, n, almax][max], blmax][max];

printf("Digite n: ");
scanf ("%d", &n);
printf("n = %d\n", n);
for (1 = 0; 1 < n; i++)
for (j = 0; j < m; j++)
scanf ("%d", &alil[j1);
for (1 = 0; 1 < n; i++)
for (j = 0; j < n; j++)
scanf ("%d", &b[1]1[j1);
imprime(a, n);
imprime (b, n);
soma(a, b, n);
imprime(a, n);
imprime (b, n);
return 0;
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Dados:
2
4 1
-2 8
2 —1
5 4

8.23 (POLI 96) Simule a execugao do seguinte programa, mostrando todos os valores
intermedidrios gerados para cada varidvel e destacando a sua saida.

#include <stdio.h>
int g;

int fa(int m[20] [20], int a, int cte, int *pl, int p2) {
int i, j;

g = *pi;
xpl = p2;
P2 = g;
for (i = 0; i < a; i++)

for (j = 0; j < a; j++)

m[i] [j1 = (3xi+j+cte)%b;

printf ("%d %d\n", m[0][0], m[0][11);
printf("%d %d\n", m[0][0], m[0][1]);
printf ("%d %d %d\n", g, *pl, p2);
return(cte) ;

}

void flin(int m[], int i) {
int g;

for (g = 0; g < i; gt+)
printf("%d ", mlgl);
printf ("\n");
}

void fpr(int m[20][20], int a) {
int i;

for (1 = 0; 1 < a; i++)
flin(m[i], a);
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int main() {
int m[20][20], pi, p2, i, num;
char c, s[20];
double x, y;

g = 0;

printf ("Digite um numero: ");

scanf ("%d", &num);

printf ("num = %d, g = %d\n", num, g);
pl = 1;
p2 = 3;
m[0] [0]
m[0] [1]
m[1] [0]
m[1] [1]
fpr(m, 2);

printf("g = %d\n", g);

i = fa(m, 2, num, &pl, p2);

printf ("/%d %d %d %d\n", g, pl, p2, i);
printf ("%d %d\n", m[0][0], m[0][1]);
printf ("%d %d\n", m[0][0], m[0][1]);

non
= O O =

c =’a’” +num + 1;
printf ("%c\n", c);
x = b;

p2 = 3;

X = x/2;

y = p2/2;
printf("x = %3.1f, y = %3.1f\n", x, y);
s[0] = ’a’;

s[1] = ’b’;

s[2] = ’¢’;

s[3] = ’d’;

s[4] = ’e’;

s[6] = ’f’;

s[6] = ’\0’;

printf("s = %s\n", s);
s[2+num%3] = ’\0’;
printf("s = %s\n", s);
return O;

Dados: 6
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8.24 (POLI 87) Simule a execugao do programa abaixo destacando a sua saida:

#include <stdio.h>
#tdefine max 50

int indmax(double v[], int n) {
int j, indice;

indice 0;
for (j = 1; j < n; j++)
if (v[j1 > v[indicel)
indice = j;
return(indice) ;

¥

void roda(double v[], int n, int imaior) {
int j, k;
double x[max];

k = imaior;
for (j = 0; j <k;  j++)

x[j1 = v[jl;
for (j = 0; j < n-k; j++)
v[jl = v[j+k];

for (j = 0; j <k;  j++)
v[n-k+j] = x[j];

int main() {
int i, m, n, 1, ¢, imaior;
double v[max], aux[max], al[max][max];

printf("Digite m e n.\n");
scanf ("%d %d", &m, &n);
printf("m = %d n = %d\n", m, n);
printf("Digite uma matriz mxn.\n");
for (1 = 0; 1 < m; 1++) {
for (¢ = 0; ¢ < n; c++) {
scanf ("%1f", &al[ll[cl);
printf("%4.11f ", a[1l[lc]);
}
printf("\n");
}
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for (1 =0; 1 < m; 1++) {
for (1 = 0; 1 < n; i++)
aux[i] = a[l1]l[il;
imaior = indmax(aux, n);
printf ("%d\n", imaior);
roda(aux, n, imaior);
for (1 = 0; 1 < n; i++)
al[1][i] = aux[i];
for (c = 0; ¢ < n; c++)
printf ("%4.11f ", al1][c]);
printf("\n");
}
for (1 = 0; 1 < m; 1++)
v[1l] = a[1][0];
imaior = indmax(v, m);
printf ("\n%4.11f\n", alimaior][0]);
return O;

Dados:
3 4
1.9 10 -1.7 1.6
0.0 25 —-2.8 =35
-05 =20 13 1.0

Considere as seguintes declaracoes:

void m(int x[][2], int y[1[2], int z[][2]) {

z[0][0] = x[0][0] * y[o]l[0] + x[0][1]
z[0][1] = x[0][0] * y[0ol[1] + x[0][1]
z[1]1[0] = x[1]1[0] * y[ol[0] + x[1][1]
z[1]1[1] = x[1]1[0] * y[0][1] + x[1][1]
}
Dados:

() ()

Simule as seguintes chamadas da fungao acima:

(a) m (A, B, C);
(b) m (A, B, A);
(¢) m (A, B, B).

*

* ¥ *

y[11[0];
y[11[1];
y[11[0];
y[11[1];

37
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Exercicios Complementares!'’

Dada uma seqiiéncia gy, y,...,Tr_1; de numeros inteiros, determinar uma sub-
seqiiéncia crescente de comprimento maximo.

Exemplo: Na seqiiencia 5,2,7,1,4,11,6,9 a subseqiiéncia sublinhada ¢
maxima e tem comprimento 4.

Ajude um rato a encontrar um pedaco de queijo num labirinto como o do desenho
abaixo:

Um labirinto desses pode ser representado por uma matriz retangular L, cujo ele-
mento [;; vale 0 ou —1 conforme a casa correspondente do labirinto seja uma passa-
gem livre ou uma parede, respectivamente.

Um método geral para resolver esse problema consiste em marcar com o numero
k (k= 1,2,...) todas as casas livres que estejam a exatamente k& — 1 passos de
distancia do queijo, pelo caminho mais curto possivel. Suponha que, a cada passo,
o rato possa se deslocar de apenas uma casa na vertical ou na horizontal. Entao,
rotula-se inicialmente a posicao do queijo com 1 e para cada k£ > 2 examinam-se
todas as casas livres do labirinto, marcando-se com k aquelas ainda nao marcadas e
que sejam adjacentes a alguma casa marcada com k — 1.

A marcagao continua até ser atingido um valor de k£ (28 no exemplo abaixo) tal que
nenhuma casa esteja em condigoes de ser marcada. Ao final da marcacao teremos a
seguinte matriz, supondo o queijo em (5,10):

26 (27 |—-1|—-1{12|11|10| 9 |10 |11 |12
25|=1/0 (0 |-1}12|—-1} 8 |—-1|—-1|13
24125 |10 |-1{13|-1} 7|6 |5 |—-1
23(-1|21|—-1|15|14|15|—-1|-1 4 | 3
22121120 |—-1{16|—-1|16 |17 |18 |—-1| 2
23|—-1(19 (18|17 |18 |17 |18|—-1| 2 |1

17 Vocé segue por sua conta e risco... Que a forca esteja com vocé !!! Vocé vai precisar dela.
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9.3

O caminho mais curto até o queijo pode entao ser determinado, partindo-se da
posicao do rato e passando a cada etapa para uma casa adjacente cuja numeracao
seja menor do que a atual.

Por exemplo, partindo de [0,0] o rato precisard percorrer pelo menos 26 casas para
chegar ao queijo: [0,0], [1,0], [2,0], [3,0], [4,0], [4,1], [4,2], ..., [4,10], [5,10].

Dados o labirinto (matriz L com elementos 0 e —1) e as posi¢oes do rato e do queijo,
determine o caminho mais curto que o rato deve percorrer até encontrar o queijo,
se tal caminho existir.

Sugestao: Escreva uma fungdo que efetua a marcacao (recebendo como
parametros a matriz L, suas dimensoes e a posi¢do do queijo) e um ou-
tro que imprime o caminho (recebendo como parametros a matriz L ja
marcada, suas dimensoes e a posi¢ao inicial do rato).

Considere n cidades numeradas de 0 a n — 1 que estao interligadas por uma série de
estradas de méo tnica. Um caixeiro viajante (como o Maluf em época de elei¢ao'®)
deseja visitar todas as cidades e retornar a cidade de partida. Dado o tempo que
o caixeiro leva para ir de uma cidade a outra, faca um programa que imprime o
itinerdrio que o caixeiro deve fazer de tal forma que ele visite cada cidade exatamente
uma vez e gaste o menor tempo possivel, se um tal itinerdrio existir. Para isso os
tempos sao dados pelos elementos de uma matriz quadrada 7}, «,, cujos elementos
ti; representam o tempo para ir da cidade ¢ para a cidade j. Se t;; for zero isso
significa que nao existe estrada que vai da cidade 7 para a cidade j . Assim, os
elementos da linha 7 indicam as estradas que saem da cidade 7 e os tempos que o
caixeiro gasta para pecorrée-las, e os elementos da coluna j indicam as estradas que
chegam a cidade j e os tempos que o caixeiro gasta para percorre-las.

Por convengao [;; = 1. A figura mostra um exemplo para n = 4.

2
1250
01 3 2
L_1012
0041

No exemplo acima, se o caixeiro visitar as cidades 3, 2, 0, 1, 3 gastara o menor
tempo possivel.

18 Este rodapé é vitalicio.
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9.4 Armazenamento e Recuperagao de Informacgoes

A estrutura de lista ligada é muito comum no armazenamento de grandes volumes
de informacgoes. Consiste em ligar de uma forma légica os diversos elementos de um
conjunto, com o objetivo de permitir um acesso mais rapido a cada um deles. E
utilizada quando o acesso ao conjunto de informacoes for muito freqiiente, seja para
atualizagoes, seja para consultas.

Pode-se construir uma estrutura de lista ligada utilizando-se uma matriz onde uma
das colunas por exemplo seja reservada para as diversas ligacoes.

Exemplo:

Considere o arquivo de uma empresa relacionando para cada funciondrio seu ntimero,
seu nivel salarial e seu departamento. Como a administracao desta empresa ¢é feita
a nivel de departamento é importante que no arquivo os funcionarios de cada um
dos departamentos estejam relacionados entre si e ordenados seqiiencialmente pelo
seu numero. Como sao freqiientes as mudancas interdepartamentais no quadro de
funcionarios, nao é conveniente reestruturar o arquivo a cada uma destas mudancas.
Desta maneira, o arquivo poderia ser organizado da seguinte forma:

Matriz A
‘ linha ‘ n% do funciondrio ‘ nivel ‘ departamento ‘ ligagao ‘
0 123 7 1 5
1 8765 12 1 -1
2 9210 4 2 -1
3 2628 4 3 6
4 5571 8 2 2
5 652 1 1 9
6 7943 1 3 -1
7 671 5 3 12
8 1956 11 2 11
9 1398 6 1 10
10 3356 3 1 1
11 4050 2 2 4
12 2468 9 3 3
Matriz B
departamento | 1 | 2 | 3
inicio 087

Observe que a quarta coluna (liga¢do) da matriz A estabelece a ordem interna dos
funcionarios de cada departamento, apontando para cada um qual o proximo em
ordem numérica no seu departamento. O nimero —1 indica ser o ultimo funcionario
do departamento. Para cada novo funcionario da companhia é atribuido um nimero
e é acrescentada uma linha na matriz e preenchidas as colunas nivel, departamento
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9.5

e ligacao. Para mudancas interdepartamentais basta alterar a terceira e quarta
colunas.

A matriz B indica, para cada departamento, a linha do primeiro funcionario.

Escreva um programa que:

(a) Admite a existéncia de uma matriz de funcionérios como a especificada acima
(as matrizes A e B devem ser lidas, inclusive a quarta coluna da matriz A).

(b) Permite através de funcoes (uma para cada caso) as seguintes operagoes, atu-
alizando as matrizes A e B:
i. Admissao de funcionario novo na empresa;
ii. Demissao de funcionario da empresa;
iii. Mudanca de departamento por um funcionario.
Para estas operacoes devem ser lidas as informacoes:
e Cdédigo do tipo da operacao, sendo: 1 para operacao de admissao, 2 para
operacao de demissao e 3 para mudanca de departamento;
e Numero do funciondrio;

e Nimero do departamento ao qual o funciondrio passa a pertencer (nao
utilizado para operacao de demissao);

e Nimero do departamento do qual o funciondrio foi desligado (s6 utilizado
para operagao de demissio).

O programa deve imprimir um relatério contendo:

e As matrizes A e B originais;
e Para cada operacao:

— o tipo de operacao realizada e os dados da operacao;
— a forma final das matrizes A e B.

(POLI 83) Dado um mapa contendo varios paises, desejamos colori-lo com o menor
numero possivel de cores, de tal maneira que paises vizinhos tenham cores distintas.
J& foi demonstrado que qualquer mapa pode ser colorido com 4 cores diferentes.
Além disso, existem mapas que nao podem ser coloridos com menos do que 4 cores,
como por exemplo o seguinte mapa com 8 paises:

)

N .
N N W ﬁ vermelho
T N
N I AN NN
Y N0\
SHANN N
N NN
N RN
it N i i [
1 N HHHE = % azu
T NN 1T N
T NAN NN
NS RN NS
NI 3
NN N i §\ § 3
W NN 1
: R amarelo
u N
1 v N
v D verde
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Faca um algoritmo que, dado um mapa com n paises e 4 cores distintas, forneca como
resposta uma cor para cada pais, de forma que dois paises vizinhos nao possuam a
mesma cor. Em C vocé pode declarar enum cor = {verde, amarelo, vermelho, azul,
nenhuma}. Os dados para o problema sao os seguintes:

e um nidmero natural n representando o nimero de paises (que sao numerados
de 0an—1);

e um numero natural m < n representando o nimero de vizinhos méaximo que
um pafs pode ter'?;

e uma matriz natural VI1Z,.,, representando o mapa da seguinte maneira: os
primeiros elementos da linha ¢ sao os nimeros dos vizinhos do pais ¢ de nimero
menor que %, o resto da linha ¢é preenchida com —1. Por exemplo, para o mapa
desenhado abaixo (n = 6) terfamos a seguinte matriz VI1Z:

-1 -1 -1 -1 -1 5
0 -1 -1 -1 -1 1 2

1 0 -1 -1 -1 0

2 0 -1 -1 -1

0 1 3 -1 -1 4 3

1 2 3 4 -1

Construa o algoritmo seguindo o seguinte roteiro:

(a) Escreva uma fungao légica de nome color? que recebe como parametros:

e um natural p (representando o nimero de um pais);
e um natural m;
e uma cor ¢;

e um vetor inteiro VIZPA, de m elementos (representando os vizinhos do

pais p — de nimero menor que p — da mesma forma que nas linhas da
matriz VIZ);

e um vetor COR (representando as cores ja atribuidas aos paises de nimero
menor que p).

A funcao deve assumir falso se o pais p nao pode ser colorido com a cor ¢ e
assumir o valor verdadeiro em caso contrario.

(b) Escreva uma fungao de nome pintar que recebe como parametros:

e um natural p (representando o nimero de um pais);

e um natural m;

19 Um professor do Centro Geofisico da Malésia na sua tese de doutoramento contou o nimero de

vizinhos de todos os paises do mundo e constatou que o pais com mais vizinhos é Zimalwe do Sul que
tem 10 vizinhos.
20 Com um L sé!
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e um vetor natural VIZPA de m elementos (representando os vizinhos do
pais p, da mesma forma que nas linhas da matriz VIZ);

e um vetor COR (representando as cores ja atribuidas aos paises de nimero
menor que p).

A funcao deve assumir o valor da menor cor com a qual é possivel colorir o
pais p ou assumir o valor “nenhuma’ se nao for possivel colorir o pais p com
nenhuma das 4 cores. Para fazer esta funcdo use a fun¢do color do item (a)
(mesmo que vocé nao a tenha feito).

Escreva uma funcao de nome recor?! com os seguintes parametros:

i. parametros de entrada:
e um natural p (representando o nimero de um pais);
e um natural m;

e uma matriz natural VIZ, ., (representando o mapa da maneira dada
na descrigao do problema);

e um vetor COR (representando as cores ja atribuidas aos paises de
nimero menor que p).

ii. parametros de saida:
e um natural pafs (representando o nimero de um pais);

e ncor (representando uma cor).

A funcao deve colocar em pais o maior nimero menor que p tal que este pais
possa ser colorido com uma cor maior que sua cor original (dada no vetor
COR). Em ncor deve ser colocada esta nova cor. Eventualmente pode haver
mais de uma possivel resposta para ncor. A funcao deve colocar em ncor a
menor cor entre elas. Para fazer esta funcao use a funcdo color?? do item (a),
mesmo que vocé nao a tenha feito.

Faca um algoritmo que lé e imprime os naturais n e m e uma matriz de vizi-
nhanca VIZ, ., e fornece como resposta um vetor COR de n elementos onde
CORYJi] representa a cor do pais i, de forma que paises vizinhos tenham cores
diferentes. (Vocé deve usar somente 4 cores). Use a fungao recor do item (c)
e a fungdo pintar do item (b), mesmo nao as tendo feito.

Sugestao: Vocé deve dar a menor cor ao pais de numero 0 e para os
paises de nimeros 1 a n — 1 dar a menor cor possivel. Se ao ten-
tar colorir algum pais voceé verificar que nao é possivel lhe atribuir
nenhuma das 4 cores, voce deve alterar a cor de algum pais colorido
anteriormente e recomecar a coloragao a partir do pais que teve a cor
alterada.

9.6 No jogo dos oito ladrilhos nés temos oito numeros colocados em uma matriz 3 x 3.

Uma possivel configuracao do jogo é mostrada abaixo:

21

Nao confunda com Grobo.

22 Espero que seja o tltimo.
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11314
6|2
7 3

A localizagao do branco faz parte da configuragao. O objetivo do jogo ¢é a partir
de uma configuracao inicial, por exemplo a configuracao acima, chegar na con-
figuracao final, que é mostrada abaixo, através de movimentacoes do espago em
branco para a esquerda, para direita, para cima ou para baixo?*. Portanto temos
quatro possiveis movimentos, alguns dos quais nao podem ser aplicados em deter-
minadas configuragoes. Por exemplo, somente trés movimentos (esquerda, cima,
direita) podem ser aplicados na configuracao acima.

112]3
8 4
716195

Configuracao Final

Faca um programa que, dada uma configuragao inicial qualquer, dd como saida
uma sequéncia de movimentagoes que conduzem a configuracao final, se uma tal
seqiiéncia existir, pois para metade das possiveis configuracoes iniciais nao existe
uma tal seqiiéncia®*.
(a) Faca um programa cuja saida sdo todas as possiveis maneiras de dispormos 8
rainhas em um tabuleiro de xadrez de tal maneira que elas nao se ataquem?.
Por exemplo uma das possiveis maneiras de dispor as rainhas?® ¢ a seguinte:

R

R

(b) Altere o seu programa de tal forma que dado n ele imprime todas as possiveis

maneiras de dispor n rainhas em um tabuleiro n X n de tal maneira que duas

a duas elas ndo se ataquem?’.

23 Na verdade, o movimento do “branco” é uma troca de posi¢des entre o branco e um nimero. Por
exemplo, mover o branco para a direita, na configuracdo inicial mostrada, é o mesmo que trocar o branco
com o numero 5.

24 Acredite se quiser!

25 Quem ndo sabe jogar xadrez escapou de uma boa.

26 Existem 192.

2T QObserve que para tabuleiros 2 x 2, 3 x 3 nio existe solucdo. No tabuleiro 4 x 4 apenas duas solucdes.
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9.8

10.

10.1

10.2

10.3

Dados n e m faca um programa que verifica se é possivel dispor m rainhas em um
tabuleiro n x n de tal forma que toda posicao do tabuleiro é atacada por pelo menos
uma rainha, em caso afirmativo o seu programa deve ainda imprimir uma disposicao
das rainhas em que isso ocorre.

Resultados das Simulacoes
Resultado da simulagao do exercicio 1.25:

Digite um par de numeros: 2 3
(2, 3)

Resp = 8

Soma = 8

Digite um par de numeros: 5 2
(5, 2)

Resp = 2b

Soma = 33

Digite um par de numeros: 7 1
(7, 1

Resp = 7

Soma = 40

Digite um par de numeros: 0 5
(0, 5)

Total de pares: 3

Resultado da simulacao do exercicio 4.7:

Digite quatro numeros.

a=2 b=5 c¢=3.000000 4= 2.000000
a=2 b=4 c=3.000000 d=4.066667
a=3 b=4 c=2.000000 d=4.066667
a=4 b=4 c=1.333333 d = 4.066667

Resultado da simulacao do exercicio 6.18:

Digite n: 7

n==7

Digite uma sequencia de 7 numeros.
10 3 6 12 13 7 15

736 12 13 12 15

736 12 13 12 15

736 10 13 12 15
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10.4 Resultado da simulacao do exercicio 8.20:

10 20
12
10 20
12
12 20

10.5 Resultado da simulacao do exercicio 8.21:

Digite o tamanho da sequencia: 6
Tamanho = 6

256 13 18 37 12 10
Elemento = 25

3

Total = 1
Elemento = 13
023

Total = 3

Achou o 13

25 18 37

Elemento = 20

03

10.6 Resultado da simulacao do exercicio 8.22:

Digite n: 2
n=2
4 1
-2 8

TN W o o N
'—\
N
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10.7 Resultado da simulacao do exercicio 8.23:

10.8

10.9

Digite um numero: 6
num = 6, g =0

NN WWNDNDN I » O
[

2.5, y=1.0
= abcdef
= ab

LI I i N T e kD= N

Resultado da simulacao do exercicio 8.24:

Digite m e n.

m=3 n=4

Digite uma matriz mxn.

1.9 1.0 -1.7 1.6

0.0 2.5 -2.8 -3.5
-2. 1.3 1.0

5
-0.5 0

Resultado da simulacao do exercicio 8.25:

Resultado da chamada m(A, B, C):

Resultado da chamada m(A, B, A):

~N o ~No N

Resultado da chamada m(A, B, B):
-4

o N O

3D O O
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